

# 甬菜江湖 续写传奇

## 戴永明大师昨首次收徒 18名弟子个个堪称业界翘楚

师傅端坐台前，18名徒弟分成两组依次行90度鞠躬谢礼；起身后，由徒弟为师傅双手奉茶；品过茶的师父给新入门的徒弟回礼；徒弟再次鞠躬答谢……这是昨天傍晚在宁波南苑环球酒店聚贤厅举行的“戴永明大师收徒仪式”上的一幕。记者了解到，这竟是甬帮菜大师戴永明从业40余载以来的首次正式收徒，且众徒弟也并非等闲之辈，个个堪称宁波餐饮业翘楚。

### 戴永明及18名弟子

师父:戴永明

徒弟:严珑、陈继、胡国军、翁戬、童海波、应刚锋、陈建友、林军、王进、楼承斌、万民欢、陈海波、王照伟、吕爱卫、张后达、童张波、林旭斌、李阳辉

### 18名 餐饮业“大咖” 同拜一人师

收徒仪式上，可谓宁波餐饮界明星荟萃。

单是18名徒弟的“光环”就足够耀眼。记者从现场的一份“戴永明及18名弟子简介”上看到，有“涌上外婆桥董事长严珑”“宁波汉唐餐饮管理有限公司创始人童海波”“宁波缸鸭狗食品有限公司研发总监林军”“宁波贴阁碧餐饮管理有限公司副总经理应刚锋”“宁海食府行政总厨陈海波”等宁波餐饮业绝对“大咖级”人物的名字，个个都有“中式烹调高级技师”“中国烹饪大师”“浙菜金牌大师”等餐饮业殿堂级荣誉傍身。

那么，这些“大咖”共同敬仰的师傅——戴永明到底何许人也？对熟悉宁波美食圈的人来说，这个名字并不陌生。记者通过现场介绍以及多方采访获悉，戴永明不光是宁波厨师界甬帮菜领军人物，即便在当今中国的烹饪大舞台上，他也是位响当当的人物。当然，更引人注目的是，他还是宁波市宁波菜研究会会长，享受国务院政府特殊津贴专家，长期来凭借着敏锐的眼光、务实的风格，不断探索宁波菜的创新之路、引领宁波菜发展，对宁波菜的承前启后、发扬光大做出了重要的贡献。“举办收徒仪式不仅是甬帮菜开枝散叶、后继有人，更是传承、发扬甬菜技艺与文化的一件大事。”仪式上，前来见证这一历史性时刻的餐饮业人士这样评价。

### 助力甬帮菜“家谱”技艺传承

令记者颇感新鲜的是，戴永明这样一位宁波菜泰斗级人物，今年已是花甲之年，却是真真切切的首次收徒。

“我收徒弟与别人有很大区别，他们都跟随我20多年了，有些是1990年年初编写第一本宁波菜谱时候的助手，有些是第一次参加厨师大赛的团体赛选手……很多年前，他们就经常说，‘我们都是您教的，也一直跟随您，却不敢对外说是您的徒弟，希望有个拜师

仪式’，我总回应说‘等退休再补办’。今年，我60周岁，到了退休的年纪，说过的话应该兑现了。所以，与其说今天是拜师学艺仪式，更准确地说是为我们这段师徒关系的正名。”

说到收徒更深层次目的，“我一生从事餐饮行业，自认为作出了微薄贡献，眼下，我的这些学生已是餐饮行业的精英，希望他们能够对宁波菜进行传承，继而发扬光大。”戴永明这样表达。而这，与收

徒仪式上“师傅赠礼”环节中的礼物寓意一脉相承。“这是一枚印章，选用最好的青田封门青冻石的整块石料切割雕琢而成，不同印章神态各异，寓意着‘师出同门，同根同源’之意。由白波大师篆刻，印章正面为每位弟子姓名，边款则是‘甬菜传承’——戴永明弟子印鉴，这既是我们师徒间非常珍贵的信物，又寄托着我对他们传承甬帮菜的期望。”戴永明可谓用心良苦。

### “想做好菜，先学做好人”

事实上，戴永明不仅是手艺人，他的理论著述同样丰富和举足轻重。1994年，他将传统宁波菜、家常宁波菜、创新宁波菜揉合在一起，率先在宁波市场推出，使整个宁波菜格局为之一新，引起了很大轰动效应，并逐渐演变成新宁波菜；1997年编著出版了宁波历史上第一本宁波菜谱《宁波菜与宁波海鲜》，使宁波菜得以理论化、系统化，随后主编了《宁波名厨名菜》，使饮食行业至今受益。

然而采访中，除了老师精湛的烹饪技艺，徒弟们对老师的

人品也是赞不绝口。“1994年倍司大酒店首次将新宁波菜系统性推向宁波餐饮市场的过程中，我在戴老师的指导下，对宁波菜有了终身受益的认识和理解，同时也被其低调的作风和谦卑的人品折服，一直希望能够真正拜他为师。”应刚锋说。

在戴永明的徒弟中排行老八的林军也表示：“现在虽没与老师在同一家公司工作，但每隔半个月、一个月就会与老师聚一次，谈谈烹饪技艺，说说为人处事的方法。”

据记者了解，在宁波餐饮行业，大厨

“进入工业化时代，很多产品都能够批量化生产，但作为餐饮业，厨师的技艺、厨师的精气神、厨师的品德等是无法复制的，必须通过人与人、代与代之间的传承得以进行，人的因素非常重要，来不得半点虚假。所以说，传统师徒关系对于甬帮菜的传承以及发扬光大，对于整个宁波餐饮业而言，仍起着十分重要的作用。”宁波文化学者宁波菜研究会高级顾问朱惠民认为。

### ■相关链接

宁波菜又叫甬帮菜，简称“甬菜”，是汉族饮食文化的一个组成部分。宁波菜采用原料以海鲜居多，鲜咸合一，它是浙菜系列中最具特色的一个地方菜。基于“鱼米之乡”“文化之邦”，既受赐于大自然得天独厚的地理条件，更得力于历代厨师矢志不渝的烹饪实践，渐成风格，自成一家。

宁波菜源远流长，从河姆渡文化遗址出土的籼稻、菱角、酸枣与出土的釜中的常见鱼、蟹、蚌及釜、罐、盆、钵等陶器看，表明当时人们已经能进行简单烹调。早在《史记·货殖列传》中就有“楚越之地，饭稻羹鱼”的记载，此即最早的“黄鱼汤”之说。南朝时期，余姚人虞棕就曾开浙东饮食文化研究之先河，撰成《食珍录》一书，这是浙江有史以来最早的一本饮食著作。

改革开放后，宁波烹饪界勇于创新，他们在保持传统精华的基础上，兼收国内各大菜系之长。



戴永明在收徒仪式上。记者 胡龙召 摄

记者 谢舒奕